

стороны. Единство народа, вынос общей идеи на передний план, преследование цели всеми возможными путями – всё это значительным образом развивало у ребёнка чувства братства, помогало социализироваться, понять, что он нужен, что он важное звено для достижения благой цели.

Заключение. Война оставила глубокие шрамы на душах и сознании детей. Они видели то, что не должен видеть ни один ребёнок в своём возрасте. Смерть не должна сопутствовать простому желанию счастливого детства. Задача следующих поколений помнить об ужасе, перенесённом как взрослыми, так и детьми, и не повторить ошибок прошлого поколения.

Список использованных источников: 1. Алещенко, Н. М. *Во имя победы.* – Москва, 1985. – 158 с.; 2. *Дети военной поры / Сост. Э. Максимова. 2-е изд., доп.* – М.: Политиздат, 1988. – 319 с., 3. *Жариков, А. Д. Юные партизаны.* – М.: Просвещение, 1974. – 128 с.; 4. *Луговой, Н. Д. Опаленное детство.* – М.: Молодая гвардия, 1984. – 152 с.

УДК 619:614

ПАВЛОВА А. Р., магистрант

Научный руководитель - **Картунова И. И.**, зав. аспирантурой
УО Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВЕТЕРИНАРНО-САНИТАРНЫЙ НАДЗОР КАК НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЕННОЙ ВЕТЕРИНАРИИ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В годы Великой Отечественной войны ветеринарная служба в значительной степени содействовала обеспечению боевой готовности войск, поскольку ей принадлежала ведущая роль в повышении работоспособности конского состава.

Цель исследования – изучение особенностей организации ветеринарно-санитарного надзора как направления деятельности военной ветеринарии в период 1941-1945 гг.

Материал и методы исследования. Источниковедческой базой послужили материалы научно-производственного журнала «Ветеринария», исследования ученых, работающих в данной области. Работа выполнена с использованием комплекса методов, реализуемых в исторических исследованиях, в том числе анализа и обобщения литературных источников.

Результаты исследования. Основными направлениями ветеринарной медицины в период Великой Отечественной войны являлись: эпизоотическое, хирургическое, терапевтическое и ветеринарно-санитарный надзор. Приоритетной стала выступать задача снабжения армии «высококачественным мясом, маслом, мясными изделиями, лучшими сапогами, валенками, полушубками и т.д., чтобы ни один грамм мяса, ни одна кожа не миновали контроля ветработника» [4, с. 2]. Большой объем работы был выполнен по ветеринарному обслуживанию заготовок продовольственного скота, надзору за снабжением войск

мясом и продуктами животного происхождения. Деятельность по обеспечению ветеринарно-санитарного надзора осуществлялась ветеринарными работниками диагностических лабораторий, мясоконтрольных станций, мясокомбинатов.

Ветеринарно-санитарный надзор при ветеринарном обеспечении армии предусматривал обслуживание продовольственного скота, предубойный осмотр животных, проведение ветеринарно-санитарной экспертизы мяса и мясопродуктов, контроль за их транспортировкой и хранением. В гуртах продовольственного скота ветеринарное обслуживание проводилось в полном объеме, обеспечивались профилактические, противозооотические мероприятия, предубойный и послеубойный осмотр скота, ветеринарно-санитарная экспертиза и др.

Ветеринарно-санитарный надзор за обеспечением войск доброкачественным продовольствием способствовал предохранению личного состава от инфекционных болезней, передающихся от животных через продукты питания, а также от массовых вспышек пищевых токсикоинфекций и интоксикаций.

Существенным ресурсом продовольствия для обеспечения войск стала продукция подсобных хозяйств, в которых проводилась большая работа по ветеринарно-санитарному надзору. Подсобные хозяйства дали за войну 14 тыс. тонн мяса, 55 тыс. тонн молока, 22 тыс. тонн рыбы.

В условиях боевых действий трудности и перебои с подвозом продовольствия в значительной мере компенсировались заготовками продуктов из местных ресурсов, иногда такое обеспечение мясом доходило до 100%.

Использование местных средств прифронтовой полосы для обеспечения продовольственных потребностей людей и животных в армии, требовало особого внимания и специальных знаний со стороны ветеринарных специалистов. Так под руководством специалистов ветеринарно-санитарной экспертизы мясо тяжелораненых лошадей, пригодное для употребления, было использовано для изготовления высококачественных колбас (за крымскую операцию было выпущено более 7 тонн высококачественной вареной и полукопченой колбасы). По данным четырех фронтов за период Курской битвы было подвергнуто ветеринарно-санитарной экспертизе 14,3 тыс. тонн мяса и 3,7 тыс. тонн жиров [3, с. 146].

Ветеринарно-санитарный состав осуществлял контроль за транспортировкой продовольствия из Сибири, Урала, Казахстана. Длительное пребывание продуктов в пути (2-3 мес.), особенно в теплое время года, приводило к ухудшению качества продовольствия и вызывало необходимость его повторной ветеринарно-санитарной экспертизы и подработки.

В заключительный период войны, когда снабжение действующей армии мясом и мясопродуктами стало осуществляться в основном за счет трофейных продовольственных животных, ветеринарно-санитарный надзор за обеспечением войск продовольствием, приобрел еще большее значение, поскольку на территории иностранных государств животные были сильно поражены ящуром, бруцеллезом, туберкулезом и даже сибирской язвой. Все это требовало усиле-

ния внимания со стороны службы ветеринарно-санитарного надзора. Ветеринарно-санитарные специалисты проводили разведку ветеринарного состояния районов расположения и действий войск, осуществляли контроль за качеством фуража и кормлением животных.

При ослаблении ветеринарно-санитарного надзора, слабости или отсутствии гражданской ветеринарии в прифронтовой полосе сразу же активизировались факторы эпизоотической цепи. За период войны ветеринарно-санитарной экспертизе было подвергнуто около 20 млн т продовольствия, в том числе 3,4 млн т мяса и мясопродуктов [1, с. 5].

Военно-ветеринарная служба выполнила большую работу при оказании советскими войсками помощи освобожденным от захватчиков странам в решении продовольственной проблемы. По указанию Советского правительства для голодающего населения стран, освобожденных от захватчиков, из ресурсов фронтов за 1944 год и первую половину 1945 года было выделено значительное количество продовольствия, в том числе 60 тыс. тонн мясопродуктов.

Развитие ветеринарии определялось также и активной научной разработкой актуальных проблем организации ветеринарного обеспечения, военной эпизоотологии, ветеринарно-полевой хирургии и терапии, ветеринарно-санитарного надзора за обеспечением войск продовольствием. Опыт практической деятельности военно-ветеринарной службы, накопленный в годы войны, трансформировался в результаты углубленной научно-практической работы по изысканию наиболее эффективных методов диагностики, лечения и обеспечения благополучия животных, находил свое отражение в специальной литературе, издававшейся в большом количестве. Лучшие ветеринарные научные силы приняли участие в написании учебников, монографий и наставлений по актуальным вопросам ветеринарии.

В условиях тяжелых боев ветеринарным работникам приходилось выполнять не только свои прямые обязанности, но и «вести бои вместе с артиллерийскими расчетами, вставать к орудиям заряжающими, подносить снаряды, помогать выкатывать орудия на прямую наводку и отражать атаки противника» [2, с. 7].

Заключение. Ветеринарные специалисты гражданской и военной ветеринарии в единстве проявили высокую организованность при выполнении задач ветеринарного обеспечения фронта и тыла, что способствовало благополучию животных, сохранению и приумножению национального стада, эффективной профилактике зоонозов и токсикоинфекций личного состава войск. В годы войны ветеринарно-санитарный надзор как одно из наиболее молодых направлений ветеринарии продолжил свое строительство и развитие.

Список использованных источников: 1. Беленький, О. С. Великий подвиг Советского народа / О. С. Беленький // Ветеринария – 1985. – № 5. – с. 2–5. 2. Васильков, Г. В. Трудные дороги войны / Васильков Г. В. // Ветеринария – 1985. – № 5. – с. 6–10. 3. Лоскутов, А. К. Использование местных средств прифронтовой полосы для нужд армии / Сорокалетие военно-ветеринарной службы вооруженных сил СССР // Военно-ветеринарный отдел Министерства оборо-

ны Союза ССР. – Москва, 1958 г. – с. 25–67. 4. Фоминых, В. Ветеринарию - на службу Великой Отечественной войне / В. Фоминых // Ветеринария. - 1941. – № 9. – с. 1–4.

УДК 355.48(476.5)(072)

ПОДШИВАЛОВ С. А., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ЛЖЕПАРТИЗАНЫ ПРОТИВ ВИТЕБСКОГО АНТИФАШИСТСКОГО ПОДПОЛЬЯ

Введение. В годы Великой Отечественной войны в Витебской области существовало мощное партизанское движение. Несколько районов области находились под полным партизанским контролем, долгое время действовал 40-километровый пролом в линии фронта – Витебские ворота. Партизаны устраивали многочисленные диверсии, нападения на объекты инфраструктуры противника, полицейские участки, нанося большой вред живой силе и технике противника.

Партизаны сорвали навигацию 1942 – 1943 гг. на Двине, из-за постоянной угрозы нападения фашисты использовали только одну из тыловых дорог армии, а именно — шоссе с запада через Полоцк, но и оно было пригодно только для дневного передвижения грузов и техники.

Деятельность партизанских соединений, базирующихся в окрестностях Витебска, опиралась на помощь и поддержку подпольных организаций города. Витебские подпольщики, наряду с разведкой и политической работой, вели и диверсионную деятельность: выводили из строя оборудование, организовывали поджоги и взрывы. К 1943 году борьба партизан и подпольщиков Витебска против немецко-фашистских оккупантов приняла исключительно острый и напряженный характер.

Чтобы переломить ситуацию в свою пользу, захватчики провели против партизан несколько карательных рейдов, в которых участвовало до 20 тысяч солдат и офицеров противника, ужесточили контрольно-пропускной режим в городе, усилили гарнизоны в близлежащих от Витебска поселках: Бабиничах, Андроновичах, Подберезье, Лужесно, Мазолово, Хайсах.

Из-за мер, предпринятых оккупантами, связь подпольщиков с партизанами крайне осложнилась. В январе — марте 1943 года произошли тяжелые провалы ценных разведчиков, легализовавшихся в Витебске, а февральско-мартовская карательная экспедиция 1943 года против витебских партизан привела к тому, что разведработы партизанских бригад на Витебск была прервана [4].

Необходимо было восстановить связь между подпольными группами в Витебске и партизанскими соединениями. К сожалению, не имея достаточного опыта в данной работе, витебские подпольщики вышли на лжепартизан, что и привело значительную часть подпольных групп Витебска к провалу.